

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Сулеймановой Дильбар Данисовны на тему
«Историческая фонетика тюркских (башкирского, татарского) и баскского
языков: сравнительно-сопоставительный анализ»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание

Диссертационная работа Д.Д. Сулеймановой посвящена актуальной теме по исторической фонетике современных тюркских (башкирского, татарского) и баскского языков в сравнительно-сопоставительном плане. Привлечен богатый фактический материал, который является надежной доказательной базой при исследовании типологических особенностей разносистемных языков. Новизна работы определяется тем, что до настоящего времени тюркский и баскский языки не подвергались специальному сравнительно-сопоставительному анализу. Автором впервые сформулированы и выдвинуты научные положения, описывающие алломорфные и изоморфные типологические особенности сопоставляемых подсистем фонем тюркских (башкирского, татарского) и баскского языков в синхронии и диахронии. Автором диссертации вводятся в научный оборот новые фонетические и лексические материалы из баскских диалектов, которые представляют особую ценность для российского языкознания. Работа вносит несомненный вклад в сравнительно-сопоставительное изучение истории фонетических систем башкирского, татарского и баскского языков. Отдельные результаты исследования, его фактический материал в сравнительно-сопоставительном плане могут быть использованы в работах по исторической типологии агглютинативных языков.

Совокупность задач, применение комплекса методов соответствуют поставленной цели исследования. Опора на научные концепции, представленные в фундаментальных работах по общей фонетике, фонологии, сравнительно-исторической грамматике тюркских языков, исторической фонетике баскского языка с привлечением материалов из этимологических словарей, позволили автору достоверно показать особенности развития вокализма и консонантизма башкирского, татарского и баскского языков с использованием праязыковых реконструкций.

Диссертантом представлен сопоставительный анализ инвентаря фонем и систем фонологических оппозиций в историческом плане, а также исследованы фонотактические ограничения, фонемные парадигматические и синтагматические изменения, в том числе и отдельные аспекты функционирования фонем в аффиксальных морфемах в данных языках, что чрезвычайно важно с точки зрения общей и типологической лингвистики.

Результаты исследования прошли апробацию в научных конференциях различных уровней, нашли отражение в 22 научных публикациях, в том числе в статьях, опубликованных в изданиях, включенных в перечень ВАК МОиН РФ.

Исходя из автореферата можно утверждать, что диссертация Д.Д. Сулеймановой на тему «Историческая фонетика тюркских (башкирского, татарского) и баскского языков: сравнительно-сопоставительный анализ» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры раннего изучения
иностранных языков

Института иностранных языков

Государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования города Москвы

«Московский городской педагогический университет»

(ГАОУ ВО МГПУ) _____ Бурнакова Клара Николаевна

23.12.2016

Почтовый адрес: 129226, г. Москва,

2-й Сельскохозяйственный проезд, д. 4, к. 1.

Контактные телефоны: 8 (499) 181 24 62, 8 (903) 2927026

Факс: 8 (499) 181 24 62

Электронная почта: info@mgpu.ru, klara_burnakova@mail.ru

